

# 多地出招支持民营经济

## 有市委书记当场公布手机号

据中新网 新春伊始,各地开足马力拼经济。优化营商环境、支持民营经济,成为各地不约而同的重点工作。

企业家是“自家人”,让企业家成为“座上宾”、“有求必应、无事不扰”,各级政府要当好“店小二”……近日,多地召开“新春第一会”,出台进一步优化营商环境措施,为民营企业助力,为民营企业家撑腰。

### 多地表态力挺民营企业

“要着力构建亲清统一的政商关系,把企业家当成‘自家人’,让广大民营企业不再被‘潜规则’。”内蒙古自治区党委书记、人大常委会主任孙绍骋近日在全区招商引资暨优化营商环境大会上说。

“把企业家当成自家人”写入了内蒙古2023年政府工作报告。内蒙古要求,真心实意为企业排忧解难,让国企敢干、民企敢闯、外企敢投,在内蒙古掀起投资兴业的热潮、回乡创业的高潮。

民营经济大省福建,在春节后开工首日就召开民营经济代表人士座谈会。福建省委书记、省人大常委会主任周祖翼在会上要求,各级党委政府要切实落实“两个毫不动摇”,把民营企业和民营企业当作“自己人”。

“自家人”“自己人”的表述,彰显了民营经济的重要性。数据显示,中国民营经济贡献了50%以上的税收,60%以上的国内生产总值,70%以上的技术创新成果,80%以上的城镇劳动就业,90%以上的企业数量。因此,要稳预期、强信心,关键是稳住民营企业的预期,提振民营企业家的信心。

“民营经济对我国深化改革开放和高质量发展至关重要。”中国社会科学院信息化研究中心秘书长左鹏飞对中新网财经表示,在当前经济形势下,多地出招优化营商环境,支持民营经济,表明将进一步破除民营经济健康发展的障碍,切实保护好民营企业的合法权益,使民营企业享有更为良好、更为适配的政策环境。

### 当好“服务员”,有市委书记大会现场公布手机号

“依法保护民营企业产权和企业家权益。各级领导干部要为民营企业解难题、办实事,构建亲清政商关系。”2022年中央经济工作会议如此要求。

新春伊始,多地纷纷表态,要为企业当好“服务员”“店小二”,想民营企业之所想、急民营企业之所急。

内蒙古要求,各级政府要当好“店小二”,

切实解决工作“慢”的问题,不叫不扰、随叫随到,让企业家成为“座上宾”。

福建要求,多做雪中送炭、解围纾困的实事。各级领导干部要主动联系服务企业,经常深入企业一线了解情况,为企业解难题、办实事,与企业家打交道、交朋友,做“君子之交”,构建亲清政商关系,共同开创民营经济发展新局面。

一些城市的党政一把手,在“新春第一会”上公开了自己的手机号。

据《中山日报》报道,中山市委书记郭文海在全市高质量发展大会上示意工作人员,把他的手机号码通过现场直播发布出去,并说:“企业有增资扩产需求,有总部建设需求,可以直接报给我,我和市长当好你们的服务员,当好你们的后勤部长,帮助你们以最快的速度落地项目”。

### 打出更多“组合拳”,优化营商环境再加力

优化营商环境是当前稳预期、强信心的关键举措,对于开好局、起好步意义重大。新的一年,多地继续锚定优化营商环境,打出更多“组合拳”。

在春节后首个工作日,上海召开了2023年全市优化营商环境建设大会,发布《上海市

加强集成创新持续优化营商环境行动方案》。

同日,河北召开全省优化营商环境企业家座谈会,河北省委书记、省人大常委会主任倪岳峰要求,用行政审批的“减法”赢得企业发展的“乘法”,让企业心无旁骛做实业、抓发展。

浙江省委书记易炼红在全省“新春第一会”上要求,实现营商环境优化提升“一号改革工程”大突破,打造最优政务、法治、市场、经济生态、人文环境,让浙江成为贸易投资最便利、政府服务最高效、干部作为最担当、法治保障最有力、经济生态最健康的营商环境最优省。

吉林召开全省优化营商环境加快项目建设大会,吉林省委书记景俊海指出,在比拼经济、竞相发展的新赛道实现争先晋位,必须抓好营商环境和项目建设。全面落实五级书记抓营商环境、省领导包保重大项目等机制,开展好“服务企业周”“万人助万企”“企业家日”和营商环境专项整治等活动。

“良好的营商环境是民营经济发展壮大的基础和前提。”左鹏飞说,营商环境与民营经济之间是典型的非线性螺旋关系,优化营商环境可以实现民营经济发展质量的螺旋上升。民营经济会获得更加广阔、更加充分的发展空间,从而有效应对我国经济发展当前面临的需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。

# 国资委等13个部门发文 支持国企办医疗机构 高质量发展

新华社北京2月4日电 为进一步推动国有企业办医疗机构高质量发展,国务院国资委等13个部门制定了《支持国有企业办医疗机构高质量发展工作方案》。国资委网站日前对外发布了这一方案。

近年来,为落实党中央、国务院决策部署,国有企业在通过资源整合、重组改制等方式不断深化改革的同时,保留了部分医疗机构。发展壮大以医疗健康为主业的国有企业办医疗机构,形成与政府办医疗机构等相互促进、共同发展的健康保障格局具有重要意义。

此次方案所指的国有企业办医疗机构是指国有独资、全资或国有控股企业实际控制的非营利性医疗机构。

在加强国有企业办医疗机构的统筹规划方面,方案明确将国有企业办医疗机构纳入区域卫生规划和医疗机构设置规划,纳入分级诊疗和医疗急救体系,并按照自愿申请、多方评估、协商签约的原则,将符合条件的国有企业办医疗机构纳入医保定点范围。

方案明确,国有企业对举办的医疗卫生机构按照现行体制和相关领域改革要求落实经费保障责任。同时,方案提出,要落实政府支持公共卫生服务政策。

# 王毅应约同美国国务卿 布林肯通电话

新华社北京2月4日电 2月3日晚,中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任王毅应约同美国国务卿布林肯通电话。双方就如何以冷静、专业态度处理偶发事件进行了沟通。

王毅强调,中国是负责任国家,一贯严格遵守国际法,我们不接受任何无端的臆测和炒作。面对意外情况,双方要做的,就是保持定力,及时沟通,避免误判,管控分歧。

### 图说新闻

## 我国首条跨海高铁 进入静态验收阶段



2月3日,我国首条跨海高铁——福厦高铁进入静态验收阶段,标志着该高铁全线主体工程及其配套工程建设已基本完成,距离线路今年开通运营更进一步。这是2月4日拍摄的福厦高铁泉州湾跨海大桥(无人机合成照片)。

## 立春求职忙



2月4日是立春,多地举行人才招聘会,吸引众多求职者前来应聘。当日,求职者在山东省滕州市“春风行动”暨女性专场招聘会上咨询就业信息。

## 飞向春天的“诗意航班”



2月4日是立春。在中国南方航空大连飞往广州的CZ6321航班上,乘务组用诗词元素的物品对客舱进行了精心装扮,让旅客感受春天般的诗意。图为当日飞机客舱内的诗意装扮。

## 加足马力冲刺“开门红”



春节假期过后,一汽解放卡车厂生产车间内一片繁忙,企业加足马力争分夺秒抓生产,冲刺一季度“开门红”。图为近日在吉林长春拍摄的一汽解放智慧物流分公司整车物流部停车场内即将转运交付的车辆(无人机照片)。

# 多彩活动热闹迎元宵

元宵节临近,各地举行丰富多彩的活动,热闹间迎接佳节到来。图为2月4日,在浙江省湖州市德清县下渚湖街道二都村,村民在舞鱼灯。



# 我国启动「老字号嘉年华」活动

据新华社青岛2月4日电 4日立春之际,全国迎春消费季——2023“老字号嘉年华”暨“惠享山东消费季”在山东青岛启动,释放力促消费暖意。党的二十大报告提出,增强消费对经济发展的基础性作用。去年底召开的中央经济工作会议部署,要把恢复和扩大消费摆在优先位置。《扩大内需战略规划纲要(2022—2035年)》提出,打造中国品牌,培育和发展中华老字号和特色传统文化品牌。

商务部部长王文涛在启动仪式上通过视频致辞表示,全面启动2023年“老字号嘉年华”,就是要以此此次活动为起点,统筹线上线下、全年持续推进,以更高品质的商品供给,更加新颖的消费场景,让群众在品味老字号的过程中,拥有更多获得感、幸福感。

商务部流通发展司副司长李刚介绍,今年商务部将2023年“老字号嘉年华”作为全国迎春消费季的重要内容,将围绕节日消费、掌门人直播、老字号探店三大主题,统筹谋划28场全国性重点活动,指导各地聚焦重要节点,推出百余场特色活动,为消费者献上一场线上线下结合、贯穿全年的消费和文化盛宴。

# 广深港高铁香港段 2月6日起可供发售 车票数量限制取消

据新华社香港2月4日电 香港特区政府运输及物流局4日宣布,6日起取消广深港高铁香港段每日可供发售车票的数量限制。相关部门正积极协调和磋商,希望可以尽快逐步有序地重启高铁长途服务。

运输及物流局局长林世雄表示,推荐市民使用首次开始客运通关服务的莲塘/香园围口岸。它是连接香港与内地的第八个陆路边境管制站,按照“人车直达”的概念设计和兴建。跨境巴士营运商正积极准备开办路线,让乘客经这个新口岸直接往来深港两地。持有莲塘/香园围口岸常规配额的粤港跨境私家车,也可以使用该口岸通关。

# 俄乌局势升级后首次举办 这场峰会谈了些啥?

据乌克兰总统网站当地时间2月3日报道,第24届乌克兰-欧盟峰会当天在基辅举行。会后双方发表联合声明,欧盟重申支持乌克兰进一步融入欧洲立场,乌方则表示将满足必要条件以尽快启动加入欧盟的谈判。乌克兰和欧盟上一次举办峰会是在2021年10月,因此这也是俄乌冲突升级以来的首次乌欧峰会。

### 乌克兰:目标十分明确

据乌克兰总统网站报道,乌克兰总统泽连斯基、欧洲理事会主席米歇尔、欧盟委员会主席冯德莱恩、欧盟外交与安全政策高级代表博雷利,以及乌克兰内阁和欧盟的主要官员出席了当天举行的峰会。

泽连斯基在致辞中说,乌克兰接近完成欧盟委员会关于候选国地位的七项改革建议的落实工作,乌方期待欧盟对此做积极评估。他强调,乌方的目标很明确,即在启动加入欧盟的谈判。

### 欧盟:入伙没那么简单

作为对本届峰会焦点的回应,米歇尔在抵达基辅前曾表示,欧盟的决心不会松懈,将继续支持乌克兰走向欧盟的每一步。在3日的峰会上,米歇尔肯定了乌克兰在欧洲一体化道路上的进展,还表达了欧洲理事会对乌克兰加入欧盟的支持。冯德莱恩则对乌方落实欧盟委员会七项改革建议取得的进展给予积极评价,并

### 相关新闻

## 美首次援乌远程火箭弹 俄就美新一轮军援发出警告

美国国防部当地时间2月3日发表声明,宣布向乌克兰提供21.75亿美元的新一轮军事援助,其中包括首次向乌方提供射程可达约150公里的远程火箭弹。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫同日就此发出警告。

据美媒报道,这种名为“陆射小直径炸弹”的远程火箭弹是美国此前援乌火箭弹射程的两倍有余,由美制“海马斯”多管火

箭炮发射。由于需要和军火商签订采购合同,“陆射小直径炸弹”运抵乌克兰预计要花费数月时间。

美国国防部说,此次军援还包括炮弹、机关枪和无人机等。自拜登政府上台以来,美国承诺向乌克兰提供的军事援助总额已达300亿美元。

据美媒报道,随着俄乌冲突不断升级,乌克兰一再向美国索要射程比“陆射小直径

炸弹”更远的陆军战术导弹,但遭美方拒绝,理由是担心乌军将其打击俄罗斯境内目标。

就美国国防部宣布追加对乌军事援助,佩斯科夫3日警告美方,勿忘俄总统普京2日在斯大林格勒保卫战胜利80周年纪念活动上发表的讲话。普京说,就西方国家向乌克兰提供武器,俄罗斯虽然没有向与西方国家接壤地区派遣坦克,但有不局限于出动坦克的应对之策。

据新华社